

**Выступление
Уполномоченного по правам человека
в Российской Федерации В.П.Лукина
на спецсессии Генеральной Ассамблеи ООН
«В память 60-й годовщины освобождения узников
нацистских концентрационных лагерей»**

24 января 2005года

Событие, которому посвящено сегодняшнее заседание Генеральной Ассамблеи ООН, имеет поистине уникальное историческое значение. Шестьдесят лет назад уже на заключительном этапе разгрома гитлеровского нацизма во Второй мировой войне наступавшие советские войска освободили один из наиболее чудовищных лагерей смерти Аушвиц-Биркенау (Освенцим). Среди замученных в этом лагере были евреи и цыгане, граждане 17-ти стран мира. С тех пор и навсегда Аушвиц-Биркенау, Трехлинка, Бухенвальд, Дахау и Маутхаузен запечатлены в памяти человечества как зловещие символы безжалостного уничтожения миллионов ни в чем не повинных людей. Это – вечная память и вечное предостережение. Мы склоняем головы перед жертвами варварского истребления в лагерях смерти и с благодарностью вспоминаем тех, кто, не щадя своих жизней, боролся против нацизма, угнетения, расизма и агрессии.

Беспрецедентная по своим масштабам и потерям Вторая мировая война заставила все цивилизованное человечество сплотиться в борьбе против смертельной опасности нацистского порабощения, отложив в сторону все разногласия и противоречия. Победа, одержанная в этой войне, - это наша общая победа, давшая мощный импульс сплочению международного сообщества, результатом которого стало создание Организации Объединенных

Наций. Заплатив ужасную цену страданий и гибели миллионов людей, народы мира пришли к осознанию безальтернативности системы коллективной безопасности, получившей свое воплощение в Уставе ООН.

И сегодня мы не должны забывать, что попытки ущемить демократические права граждан, прописанные во Всеобщей декларации прав человека, прямым путем ведут к тотальному произволу. А от них до преступлений, которые мы с ужасом и отвращением вспоминаем, всего один шаг. Наша страна с ее трагическим опытом произвола и беззакония времен коммунистической диктатуры, никогда об этом не забудет. Было бы безумием позволить себе предать забвению страшные уроки нацистской агрессии и зверства. Мы обязаны свято чтить память погибших, исключить саму возможность рецидива мировых войн, объединить усилия международного сообщества в борьбе с новыми вызовами и угрозами, признавая и уважая центральную роль ООН.

Воспоминания о страшных годах войны должны постоянно напоминать нам о необходимости решительно противостоять попыткам переписывания истории, отхода от сложившихся ясных исторических и нравственных критериев оценки фашизма, а тем более – героизации нацистов и им подобных, всех врагов демократии и правовых устоев жизни общества. В последнее время в ряде государств Европы, жестоко пострадавшей от нацистских преступлений, проходят сборища тех, кто воевал во время Второй мировой войны на стороне гитлеровской Германии в составе подразделений СС. Раздающиеся на таких сборищах призывы к «общественному и государственному признанию» бывших пособников фашизма по сути являются подстрекательством к пересмотру решений Нюрнбергского трибунала, который квалифицировал всех участников отрядов СС как военных преступников. Любая иная оценка совершенных ими в

годы Второй мировой войны деяний стала бы оскорблением памяти десятков миллионов жертв нацизма.

Необходимость консолидации усилий международного сообщества в противодействии попыткам реабилитации и героизации нацизма и иных форм воинствующего расизма и тоталитаризма не вызывает сомнений. В этой связи еще раз хотели бы призвать все страны к выполнению соответствующих международных документов на этот счет, в частности резолюции Комиссии ООН по правам человека от 16 апреля 2004 года «О недопустимости действий, способствующих разжиганию современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости».

По-прежнему актуальной задачей является спасение от посягательств экстремистов памятников мировой духовной и материальной культуры. Бездействие в этом вопросе, как и равнодушие перед лицом осквернения памятников героям и жертвам Второй мировой войны способно лишь подыграть сторонникам экстремистских националистических идеологий.

С сожалением вынуждены констатировать, что такие явления как антисемитизм, расизм и ксенофобия отнюдь не исчезли из нашей жизни. Особую тревогу вызывает их широкое распространение среди молодого поколения ряда стран. Не секрет, что многие антисемитские акции, включая осквернение еврейских кладбищ и синагог, инспирированы молодежными радикальными группировками, в том числе скинхедами. У нас в стране в последнее время в результате давления общественности и правозащитников суды вынесли ряд суровых приговоров лицам, виновным в подобных деяниях. Считаем, что бороться с экстремизмом и антисемитизмом, с идеологией расового превосходства можно только совместными усилиями всего международного сообщества.

Нынешняя сессия является одним из важнейших звеньев в цепи торжественных событий, посвященных 60-й годовщине Великой победы над фашизмом, в военный разгром которого наша страна внесла, как известно, решающий вклад. 22 ноября 2004 года по инициативе России и группы стран СНГ, к которым присоединились и другие государства, Генеральная Ассамблея ООН консенсусом приняла резолюцию, провозглашающую 8 и 9 мая Днями памяти и примирения. Отныне эти даты будут отмечаться ежегодно как дань уважения всем жертвам Второй мировой войны.

Историческое значение Победы во Второй мировой войне неотделимо от той незаменимой миссии, которую на протяжении шести десятилетий выполняет ООН. Само создание этой всемирной организации явилось прежде всего плодом усилий антигитлеровской коалиции и было бы немыслимо без ее победы над фашизмом. Угрозы и вызовы сегодняшнего дня, как и предшествующий исторический опыт, указывают на безальтернативность всемерного наращивания миротворческого, в особенности антитеррористического, потенциала ООН, повышения эффективности ее деятельности в качестве центрального координирующего механизма межгосударственных отношений и основы формирования нового, более безопасного и справедливого мироустройства при верховенстве международного права, на базовых принципах Всеобщей декларации прав человека. Россия привержена этим целям и готова к конструктивному сотрудничеству в этой области со всеми государствами.

В заключение хочу еще раз подчеркнуть, что историческая дата, которой посвящена нынешняя специальная сессия Генеральной Ассамблеи, воспринимается в России как дань миллионам жертв нацистского кошмара. Освобожденный и уничтоженный 60 лет тому назад Аушвиц никогда не должен быть воссоздан ни в одной точке земного шара.